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Summary: 

This paper attempts to discuss the relatively novel concept of Internationalization at Home and 

more specifically tries to put this process in the context of Albania. The paper first attempts to 

conceptualize Internationalization at Home as there are continuous efforts to define the concept 

and its scope. Furthermore, there has been tried to showcase both merits and demerits of the 

phenomenon. As presented in the paper, while Internationalization at Home has been designed in 

such a way as to positively impact higher education institutions in various capacities, there are 

also disadvantages and difficulties when thinking about its practical implementation. The 

advantages of Internationalization at Home mainly lie in its ability to foster internationalization 

of higher education institutions, but also in promoting inclusion and reducing differences 

between different categories of students. On the other hand, perhaps the most important 

difficulty is the fact that many countries lack the proper infrastructure which would allow for this 

process to thrive. The final part of the paper links Internationalization at Home process with the 

country Albania. There is discussion regarding the attempts of the country to provide the 

necessary infrastructure for such processes to thrive. In addition to this, there are clear 

governmental efforts toward fulfilling the requirements of European Union in many areas and 

subsequently this includes efforts in education. Again, Internationalization at Home represents a 

novel concept in general, but it is in its particularly early phases in the context of Albania. 
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Hyrje 

Ndërkombëtarizimi në shtëpi (Internationalization at Home) përfaqëson një proces të 

rëndësishëm në drejtim të shkëmbimit të praktikave drejt ngritjes së standardeve në veprimtarinë 

e institucioneve të edukimit të lartë. Në këtë drejtim, edhe shteti i Shqipërisë nuk është imun ndaj 

praktikave të tilla që tashmë mund të thuhen janë të një karakteri global. Në fakt, shumë 

institucione në tërë Ballkanin dhe rrjedhimisht edhe në Shqipëri duket që janë duke përqafuar 

idenë e ndërkombëtarizimit. Prandaj, duke u nisur nga ky realitet, ky punim tenton që të 

analizojë konceptin e ndërkombëtarizimit në shtëpi duke vënë në pah rëndësinë e tij por 

njëkohësisht duke analizuar edhe meritat dhe problemet e asocuara me një proces të tillë. Në 

rrethanat e mungesës evidente të literaturës në këtë drejtimi, punimi tenton edhe që në një formë 

të kontekstualizojë procesin e ndërkombëtarizimit në shtëpi duke e ndërlidhur atë me shtetin e 

Shqipërisë. Në fund të punimit do të ofrohen edhe disa rekomandime të cilat supozohet që do të 



shërbejnë në drejtim të krijimit të një klime të mendimit kritik kundrejt implementimit sa më 

efektiv të praktikave të ndërlidhura me ndërkombëtarizimin në shtëpi. 

 

Ndërkombëtarizmi në Shtëpi: Një Hyrje 

Para se të vazhdohet me diskutimin lidhur me atë se çfarë përfshin në vete procesi i 

ndërkombëtarizimit në shtëpi, është e rëndësishme që të ofrohet një definicion lidhur me këtë 

koncept. Definicioni më i pranueshëm deri më tani për ndërkombëtarizimin në shtëpi ofrohet nga 

Knight dhe e konsideron atë si procesi i integrimit të një dimensioni ndërkombëtar, ndërkulturor 

ose global në qëllimin, funksionet ose ofrimin e arsimit pas të mesëm." (Knight, 2004). Elemente 

të forta të këtij përkufizimi janë përceptimi i ndërkombëtarizimit si proces dhe përmendja e 

dimensioneve ndërkombëtare dhe ndërkulturore të përfshira në kurrikulë. Ky përkufizim 

konsiderohet gjithashtu mjaft i gjerë sa për të përfshirë të gjitha aktivitetet e një universiteti 

bashkëkohor (Beelen & Jones, 2015).       

 Ndërlidhur me këtë, është po ashtu me rëndësi që të përmenden edhe aspektet e asocuara 

me ndërkombëtarizimin në shtëpi. Një artikull i titulluar “Internationalisation at Home” liston 

këto elemente si pjesë e këtij procesi: a) u ofron të gjithë studentëve perspektiva globale brenda 

programit të tyre të studimit, pavarësisht nëse ata kalojnë ose jo kohë jashtë vendit; b) është pjesë 

e kurrikulës së institucioneve dhe u ofrohet barabartësisht të gjithë studentëve; c) mbështetet nga 

aktivitetet informale (bashkë) kurrikulare në të gjithë institucionin; d) përdor me qëllim 

diversitetin kulturor në klasë për praktikat e mësimdhënies dhe vlerësimit gjithëpërfshirës duke 

ndihmuar studentët që të kuptojnë realitetin global; e) Përfshin të gjithë stafin, jo vetëm 

akademikët dhe zyrën ndërkombëtare; f) mund të përfshijë lëvizshmërinë virtuale përmes punës 

në internet me universitetet partnere; g) nxit angazhimin me studentët ndërkombëtarë (Jones & 

Reiffenrath, 2018). Një diversitet i tillë i aspekteve të ndërlidhura me ndërkombëtarizimin në 

shtëpi dëshmojnë për natyrën gjithëpërfshirëse të ndërkombëtarizimit në shtëpi dhe potencialit të 

këtij fenomeni për të patur ndikim potencial në edukimin e lartë. 

 Duhet theksuar që koncepti i ndërkombëtarizimit në shtëpi së paku në dekadën e fundit 

por edhe më herët ka gjetur një zbatim të gjerë në kontekstin evropian. Në nivel politikash, 

ndërkombëtarizimi në shtëpi paraqet një fushë prioritare kyçe të politikës së Komisionit 

Evropian për bashkëpunimin ndërkombëtar në arsim dhe trajnim me vendet jashtë BE-së, 

përkatësisht nëpërmjet mbështetjes së ofruar nga Komisioni për të ndihmuar institucionet e 

edukimit të lartë drejt ndërkombëtarizimit. Prandaj komunikimi i Komisionit 'Arsimi i Lartë 

Evropian në Botë' (2013) ka bërë të ditur tre fushat e tij të veprimit: (1) lëvizshmëria e 

studentëve dhe stafit; (2) ndërkombëtarizimi dhe përmirësimi i kurrikulave dhe mësimit dixhital; 

dhe (3) bashkëpunimi strategjik, partneritetet dhe ngritja e kapaciteteve nëpër institucione 

(Almeida et al., 2018). Në këtë drejtim, derisa shteti shqiptar bënë përpjekje të intensifikojë 

përpjekjet për evropianizim dhe rrjedhimisht për integrim të procesit të ndërkombëtarizimit në 

shtëpi, tashmë mund të thuhet që është bërë evidente rëndësia e një procesi të tillë dhe 

rrjedhimisht edhe rëndësia e kuptimit dhe integrimit të mëtejshëm të tij. 

 



Efektet Pozitive të Ndërkombëtarizimit në Shtëpi 

Literatura e ndërlidhur me dërkombëtarizimin në shtëpi jep shpjegim edhe lidhur me 

përfitimet ose avantazhet e asocuara me këtë proces. Natyrisht, ndërkombëtarizimi në shtëpi ka 

në qendër procesin e ndërkombëtarizimi në përgjithësi dhe rrjedhimisht edhe praktikat 

integruese. Në këtë mënyrë, ndërkobëtarizimi në shtëpi do të mund të përdorej për të ndërtuar 

praktika më inkluzive të ndërlidhura me procesin e pranimit të të gjithë studentëve e veçanërisht 

të grupeve të margjinalizuar (Muniz & Borg, 2022). Në këtë mënyrë, vërehet një komponente e 

qartë e ndërkombëtarizimit në shtëpi si një mjet për unifikim brenda institucioneve të arsimit të 

lartë.           

 Artikulli “Internationalization at Home: Developing Global Citizens Without Travel” 

liston një sërë përfitimesh që asocohen me procesin e ndërkombëtarizimit në shtëpi që kanë të 

bëjnë me ndërkombëtarizimin në shtëpi si një mjet i cili promovon qëndrueshmërinë dhe frymën 

bashkëpunuese. Ndërkombëtarizimi në shtëpi është parë edhe si rezultat i synimeve të 

përcaktuara në 17 objektivat e zhvillimit të qëndrueshëm (SDGs). Këto synime kanë nxitur 

diskutime të mëtejshme në sektorin e arsimit të lartë rreth mënyrave se si universitetet mund të 

luajnë një rol kyç në përmirësimin e qëndrueshmërisë së aktiviteteve dhe veprimeve të tyre. Kjo 

përfshin edhe përpjekjet për të zvogëluar ndikimin mjedisor të udhëtimit ndërkombëtar të 

studentëve dhe stafit.  

 

 

Përveç kësaj, institucionet inkurajohen të marrin në konsideratë rolin e tyre në 

promovimin e paqes. Ky aspekt është i rëndësishëm në kontekstin e bashkëpunimit të tyre me 

komunitetin lokal dhe organizatat tjera në nivel global. Gjithashtu, është e rëndësishme të 

ndihmohet në kuptimin dhe respektimin reciprok të kulturave të ndryshme për të arritur këto 

qëllime (Partridge, 2021).          

 Më tej, një raport tjetër i cituar nga Partridge i cili ka përfshirë institucione të cilat 

operojnë në SHBA, Britani të Madhe dhe Australi përmend një sërë përfitimesh të cilat 

ndërlidhen me ndërkombëtarizimin në shtëpi dhe përfshijnë: përfshirjen, qëndrueshmërinë, 

integrimin dhe të kuptuarit e përbashkë, më shumë mundësi për të përmirësuar proceset 

mësimore, rritjen e shkathësivë në përgjithësi për studentët dhe po ashtu edhe potencialin për të 

rritur bashëkpunimin mes një sërë mekanizmash të ndryshëm (2021). Duhet përmendur që ky 

raport shërben edhe si një lloj argumenti tjetër lidhur me natyrën gjithëpërfshirëse të procesit të 

ndërkombëtarizimit në shtëpi.         

 Një referencë tjetër për rëndësinë e procesit të ndërkombëtarizimit në shtëpi është edhe 

artikulli “Innovations in Internationalization at Home” i cili diskuton rëndësinë e një procesi të 

tillë. Sipas këtij artikulli, ndërkombëtarizimi në shtëpi është relevant edhe për atë që arrin të 

sjellë një komponente ndërkombëtare për studentët të cilët ndonjëherë mund të jenë skeptikë 

lidhur me idenë e studimeve jashtë vendit. Më tej, ndërkombëtarizimi në shtëpi dhe 

ndërkombëtarizimi në shtëpi është parë si i favorshëm edhe në dritën e parandalimit të 

paragjykimeve mes kulturave të ndryshme dhe në këtë mënyrë edhe si faktor i praktikave 



integruese (Manning & Colaiacomo, 2021). Këto argumente dëshmojnë për rolin bashkues dhe 

transformues të ndërkombëtarizimit në shtëpi duke konfirmuar gjithmonë rolin e rëndësishëm të 

këtij procesi. 

 

Sfidat e Ndërlidhura me Procesin e Ndërkombëtarizimit në Shtëpi 

Natyrisht, procesi i ndërkombëtarizimit në shtëpi është shoqëruar edhe me sfida të 

ndryshme të cilat natyrisht meritojnë vëmendje. Kritika e parë dhe ndoshta edhe më 

përmbajtësore në drejtimit të ndërkombëtarizimit në shtëpi është që nuk ekziston një qasje e 

drejtë lidhur me atë se si do të duhej të funksiononte një proces i tillë në rast të implementimit në 

një kontekst të caktuar (Weissova, 2021). Më tej, Weissova vazhdon me kritikën kundrejt 

ndërkombëtarizimit në shtëpi duke theksuar që ky proces është përceptuar nga shtetet tjera si një 

proces me një lloj fokusi ose karakteri perëndimor. Njëkohësisht, ndërkombëtarizimi në shtëpi 

është kritikuar edhe si iniciativë e cila nuk i ka shërbyer një qëllimi më të lartë por që e cila është 

shndërruar në iniciatvë në vete. Vlen të theksohet që ndërkombëtarizimi në shtëpi është kritikuar 

edhe si një lloj nisme e cila ka qenë me një lloj natyre moraliste dhe që në fakt nuk ka arritur që 

të zbatojë atë që ka predikuar (2021). Një kritikë e tillë sugjeron që ndërkombëtarizimi në shtëpi 

në vete paraqet një lloj procesi me karakter amorf dhe që ende ka nevojë për më shumë definim 

në mënyrën e ndërtimit dhe funksionimit të tij.       

      

Është mirë të theksohet që ndërkombëtarizimi në përgjithësi si proces është kritikuar edhe 

nga një lloj këndi socio-ekonomik. Më konkretisht, procesi i ndërkombëtarizimit në shtëpi ka një 

prirje të natyrshme që të kushtëzohet edhe nga rrethanat ose më saktë vështirësitë socio-

ekonomike të shteteve të cilat mëtojnë të zbatojnë një proces të tillë. Vendet e botës së tretë në 

mënyrë të veçantë përballen me probleme të ndryshme si mungesë të politikave të zbatimit të 

ndërkombëtarizimit në shtëpi, mungesë të infrastrukturës përkatëse për të bërë zbatimin e këtyre 

proceseve. Njëkohësisht, procesi i ndërkombëtarizimit në shtëpi është kushtëzuar edhe nga 

problemet e ndërlidhura me teknologjinë informative e po ashtu edhe nga sfidat e ndryshme 

kulturore që pengojnë pranimin e procesve të tilla (Moshtari & Safarpour, 2023). Këtu mund të 

vërejmë se idealizmi i ndërlidhur me procesin e zbatimit të ndërkombëtarizimit vazhdimisht 

kushtëzohet nga rrethanat praktike që përgjithësisht limitojnë suksesin e një procesi të tillë. 

 

 

Shqipëria: Gjendja Socio-Ekonomike dhe Përpjekjet në Fushën e Edukimit të Lartë 

Shqipëria është angazhuar në zbatimin e reformave të rëndësishme strukturore me qëllim 

të promovimit të zhvillimit të barabartë, rritjes së produktivitetit dhe konkurrencës në ekonomi, 

krijimit të më shumë vendeve të punës, si dhe përmirësimit të qeverisjes dhe shërbimeve publike. 

Përveç kësaj, përmirësimi i lidhjeve dhe aksesit në tregjet rajonale dhe ndërkombëtare, së bashku 

me rritjen e eksportit dhe diversifikimin e tregut, mund të kontribuojë në ndihmën e shpejtësimit 

të rritjes ekonomike. Pas tejkalimit të pasojave të tërmetit të vitit 2019, pandemisë dhe krizës së 

çmimeve, fokusi i qeverisë shqiptare është tani në rimëkëmbjen e plotë me theks të veçantë në 



turizëm, bujqësi dhe dixhitalizimin (Banka Botërore, 2022). Kjo situatë në dukje të parë 

shpresëdhënëse është e rëndësishme në sensin që shërben si të paktën si një lloj konteksti 

përgjithësisht i favorshëm për përpjekjet fillestare të institucioneve të edukimit të lartë për 

ndërkombëtarizimin e specifikisht për proces të ndërkombëtarizimit në shtëpi.  

 Duhet të theksohet që ekziston kërkim, ndonëse i limituar, për efektet ekonomike të 

ndërlidhura me edukimin e lartë në vendet e Ballkanit Perëndimor. Studimi “The Contribution of 

Higher Education to Economic Groëth of  Western Balkans: Evidence from Kosovo, Albania, 

North Macedonia, and Montenegro” dëshmon që edukimi i lartë në këto shtete ka një efekt 

pozitiv në rritjen ekonomike te këto shtete (Osmani & Jusufi, 2022). Studime të tilla ofrojnë një 

lloj baze për një lloj optimizmi të matur mbi perspektivën e nismave që kanë të bëjnë me 

ndërkombëtarizimin dhe ndërkombëtarizimin në shtëpi. Pra, në një formë mund të diskutohet që 

konteksti i edukimit të lartë në Shqipëri nuk do të mund të përceptohej si pengesë në vete për 

fillimin e krijimit të një baze për ndërkombëtarizimin në shtëpi si proces.    

 Në lidhje me kontekstin përgjithësisht të favorshëm për implementimin e 

ndërkombëtarizimit, duhet theksuar që shteti shqiptar tashmë që disa vite ka përqafuar nismat që 

kanë të bëjnë me “evropianizimin” e edukimit të lartë. Institucionet e Arsimit të Lartë Shqiptar 

kanë vazhduar zbatimin e projekteve në vazhdim të programeve Tempus, Erasmus Mundus dhe 

Jean Monnet. Shqipëria i kushtoi një vëmendje të veçantë angazhimit në grupet e punës, 

organizmat dhe projekteve të Bashkimit Evropian për të mundësuar shkëmbimin e praktikave më 

të mira evropiane dhe atyre të vendeve të Zonës Evropiane të Edukimit të Lartë në reformën e 

arsimit të lartë. Angazhime të tilla të Shqipërisë përfshijnë angazhimin në një sërë mekanizmash 

për përmirësimin e arsimit të lartë. Pjesëmarrja e tyre ka rivendosur kontaktet duke bërë të 

mundur pjesëmarrjen e Shqipërisë në Eurostudent VI dhe anëtarësimin e vendit në EQAR si 

anëtarësi qeveritare (Komisioni Evropian, 2022). Iniciativa të tilla qeveritare për integrimin e 

arsimit të lartë shqiptar në mekanizmat evropianë nënkuptojnë qëndrimin proaktiv të shtetit 

shqiptar për të inkorporuar me sukses nismat që ndërlidhen me ndërkombëtarizimin në shtëpi 

dhe ndërkombëtarizimin në përgjithësi. 

 

Konkluzione  

Ky punim përbën një përpjekje drejtuar shqyrtimit të procesit të ndërkombëtarizimit në 

shtëpi. Siç edhe është vënë re në këtë përmbledhje, ndërkombëtarizimi në shtëpi përfaqëson një 

proces si kompleks ashtu edhe gjithëpërfshirës. Ky karakterizim vjen nga synimi i përpjekjeve të 

ndërkombëtarizimit në shtëpi për të ndikuar një sërë aspektesh të veprimtarisë së institucioneve 

të edukimit të lartë por njëkohësisht duke shërbyer si një influencë përgjithësisht pozitive për 

shtetet që janë duke përqafuar një proces të tillë. Përtej shpjegimit të përgjithshëm të 

ndërkombëtarizimit në shtëpi, punimi pati një fokus në shtetin shqiptar dhe analizimit të tij si 

kontekst për vendosjen dhe zhvillimin e praktikave të ndërlidhura me ndërkombëtarizimin në 

shtëpi.            

 Në punim është diskutuar mbi definimin e duhur të ndërkombëtarizimit në shtëpi dhe 

proceset e ndërlidhura me këtë koncept. Duhet të theksohet që ndërkombëtarizimi në shtëpi 



paraqet një proces i cili mund të konsiderohet gjithëpërfshirës por njëkohësisht edhe jo i 

përcaktuar saktë sa i përket fushëveprimit të tij. Më tej, është diskutuar edhe mbi avantazhet e 

implementimit të praktikave të ndërkombëtarizimit në shtëpi të cilat në masë të madhe kanë të 

bëjnë me ofrimin e një aspekti ndërkombëtar në kontekstet në të cilat vepron. Natyrisht, si çdo 

proces tjeteër ndërkombëtarizimi në shtëpi shoqërohet edhe me sfda të ndryshme ose 

praktikalitete që kanë një prirje për të komplikuar zbatimin e suksesshëm të procesit. Natyrshëm, 

këto sfida janë më të theksuara në vendet të cilat përballen me probleme të natyrës socio-

ekonomike.           

 Në fund të punimit ofruam edhe një përshkrim mbi mjedisin përgjithësisht të favorshëm 

të shtetit shqiptar për implementimin e ndërkombëtarizimit në shtëpi në institucionet e edukimit 

të lartë. Kjo në masë të madhe vjen edhe nga vullneti i shtetit shqiptar për të përqafuar 

evropianizimin e edukimit të lartë. Një proces i tillë më pas ka edhe potencialin që të ndikojë 

pozitivisht në vetë gjendjen ekonomike të vendit. Siç edhe është parë, një gjë e tillë mbështetet 

nga literatura ekzistuese te vendet e Ballkanit Perëndimor. Natyrisht, edhe pse 

ndërkombëtarizimi në shtëpi paraqet një koncept të ri në përgjithësi e veçanërisht në kontekstin 

shqiptar, pa dyshim që ekziston potenciali për implementimin praktik të suksesshëm të tij.   

 

 

 

Rekomandime 

                           

Disa rekomandime mbi zbatimin efektiv të ndërkombëtarizimit në shtëpi në Shqipëri: 

 

1) Zhvillimi i një strategjie të qartë për internacionalizimin në kuadër të institucioneve 

arsimore dhe qeverisjes së arsimit. 

 

2) Përmirësimi i infrastrukturës dhe resurseve të institucioneve arsimore për të përmirësuar 

shkëmbimin dhe bashkëpunimin ndërkombëtar. 

 

3) Promovimi i programeve të studimit dhe trajnimeve të orientuara ndërkombëtarisht në 

nivelin e bachelor dhe master. 

 

4) Inkurajimi i gjuhëve të huaja në mësimdhënie dhe ofrimi i kurseve të gjuhëve të huaja. 

 

5) Ndihma për studentët dhe stafin akademik në marrjen e burseve ndërkombëtare dhe 

programeve të shkëmbimit. 

 

6) Krijimi i partneriteteve strategjike me institucione të huaja për hulumtim dhe zhvillim të 

përbashkët. 

 



7) Organizimi i konferencave dhe ngjarjeve ndërkombëtare për të promovuar punën dhe 

hulumtimin shkencor të bërë në vend. 

 

8) Përmirësimi i përshtatshmërisë së kurrikulave shkollore për të adresuar sfidat dhe 

mundësitë e tregut ndërkombëtar. 

 

9) Inkurajimi i studimeve të drejtura nga tregu dhe aplikimi i praktikave të mira 

ndërkombëtare në menaxhimin e universiteteve. 

 

10) Monitorimi i ndikimit të ndërkombëtarizimit në nivelin lokal dhe ndërkombëtar për të 

vlerësuar efikasitetin dhe arritjet. 

 

 

 

 

 

 

 


